

“老鹰捉小鸡,小鸡躲来又躲去,老鹰累得直喘气,小鸡团结得胜利……”在儿歌《老鹰捉小鸡》中,小鸡总能智斗老鹰,大获全胜。但现实中,往往不是这样。

今年初以来,老鹰把南京八卦洲养殖户叶家玉的养鸡场,变成了“餐厅”,天天成群结队来“会餐”,叨走了一只只鸡不说,还把活蹦乱跳的老母鸡吓得不生蛋了。

八卦洲上空的鹰 大半年叨走300只鸡

更要命的是,鸡吓得不下蛋了,养殖户求助快报



记者昨天下午拍到的黑耳鸢(音yu ā n, 鹰的一种)

赶走黄鼠狼和野狗

5年前,叶家玉从华东地质勘察局退休,去年,他和老伴商量,决定办一个养鸡场,并选好八卦洲一片600亩的林地。当年10月份,他平整地、挖池塘、盖房子、搭凉棚,开展了筹备工作。今年3月份,海校养鸡场正式建好,第一批5000只小鸡就在此孕育了。第一批小鸡羽翼未丰,第二批6000多只小鸡也进场了。

“太辛苦。”叶家玉感叹,每天凌晨5点不到,他就要把鸡全部散放进树林,接着就除鸡屎、清鸡舍,天天要忙到半夜三更。一年下来,人黑了一圈,体重“缩水”20斤,不过他体质增强了,他乐呵呵地说:“原来有胃病、关节炎、腰椎也不好,现在天天干活,这些慢性病好像全好了。”

养鸡让他的生活一下子有了色彩。不过,叶家玉也有烦恼。

原来,养鸡场从第一天开办以来,天天有小鸡遭殃,有的被咬死,有的生不见踪影死不见尸首。背后“黑手”究竟是谁?叶家玉仔细调查发现,不仅有黄鼠狼,还有野狗。“最多一次,被咬死了80只鸡。”叶家玉说,那一次他下了决心,买了塑料网,把几百亩林地全部圈了起来。

然而,他没有想到,这道网拦不住小鸡的“天敌”——老鹰!

老鹰成群来“会餐”

与黄鼠狼不同的是,老

鹰十分张狂,大白天就三五成群,盘旋在养鸡场上空,伺机觅食。

“上午9点来一次,下午2点来一次,下午5点还要来一次。”叶家玉说,这几只老鹰已经把他的养鸡场当成了“餐厅”,一天三顿来“会餐”,有时下午4点也会来一次,权当“下午茶”了。

未成年的小鸡跑得比较慢,老鹰一叨一个准。叶家玉说,有好几次,他都听到鸡被鹰叨在嘴里,发出的凄惨叫声,那真让他心痛。

小鸡长大后,老鹰还是抓。“它在空中飞的时候,翅膀舒展开有一米长,落下来还没有母鸡大,但是它的力量惊人。”叶家玉说,两斤多重的鸡,它一叨就走。再大一些的鸡,它逮住就现场享用。

有一次,叶家玉不甘心,追了好几百米,终于看到了抓鸡的鹰,它正狼吞虎咽吃鸡呢!只见它站在老母鸡身上,两只强健有力的爪子,摁得老母鸡动弹不得,只能坐以待毙。“它的嘴巴带钩,每啄一下,鸡就被活生生撕下一块肉。”叶家玉冲了上去,从鹰嘴里抢回了老母鸡,可惜老母鸡被吃掉了一条腿,已经奄奄一息。

由于纯天然养殖,叶家玉的鸡品质非常好,然而,这群老鹰却很挑食。叶家玉不止一次发现,老鹰对老母鸡开膛破肚,仅吃鸡内脏,“太暴殄天物了”。

叶家玉粗略算了一下,今年以来,这群老鹰

已经吃掉了他近300只鸡。“上午抓不到,下午继续抓。”这群老鹰是不达目的不罢休的。

2分钟出现9只老鹰

昨天,记者来到了叶家玉的养鸡场。一眼望去,白杨树下、小水塘边……到处都是鸡的身影。阳光下,鸡在树林里吃草追虫,好不悠闲!“这片天地,全是鸡的。”叶家玉热情地介绍着自己的宝贝们。

“不好,老鹰又来了!”下午2:01,叶家玉的老伴突然大喊一声。果然,两只老鹰正在白杨林上空飞来飞去,还发出“叽叽”的叫声。叶家玉解释,它们这是在“唤鸡”,目的是诱鸡上当。

3只、4只、5只……短短2分钟,又来了7只老鹰。9只老鹰展开硕大翅膀,像飞机一样在空中盘旋,非常“壮观”。叶家玉眉头皱了起来,额头冒出了细汗,他抬起了手,对“不速之客”大声呵斥起来。

但老鹰充耳不闻,它们朝养鸡场俯冲下来。林子里的鸡似乎发现了危险在一步步靠近,纷纷聚集到了白杨林下,借着没落尽树叶的白杨寻求一丝庇护。正在老鹰们虎视眈眈准备下一步行动之际,一架飞机从空中飞过,老鹰们好像受了惊吓,各自散去。

然而,不久之后,又有几只老鹰抵挡不住美食的诱惑,辗转飞了回来,盘旋在白杨林上方,也许是飞机的“威慑效应”,它们并没有实施“捉鸡行动”,盘旋了约十五分钟后,它们越飞越高,渐去渐远。看来,这顿“美餐”它们得再忍忍。

鸡受惊吓不生蛋了

每次老鹰“大驾光临”,俯冲下来抓鸡时,散养的鸡就会炸窝,掀起一场轩然大波。“我的鸡惊恐万状,被吓得‘咯咯’直叫。”叶家玉说,

每逢此时,“成群的鸡会在林子里乱扑,只恨长了对翅膀飞得没有老鹰高。”

一天三四次惊吓,长期下来,叶家的老母鸡被吓得不会生蛋了。

叶家玉说,如今,鸡都成熟了。他留下了近6000只母鸡先下蛋,等数九寒天,南京人买老母鸡进补时,他再卖个好价钱。不过,令他失望的是,这批老母鸡“不争气”,不太会下蛋。

他介绍,按常规来讲,母鸡养到135天就可以下蛋了,1只鸡1个月可以下20只鸡蛋。“6000只老母鸡,一天应该下到4000多只鸡蛋才正常啊。”不过,叶家玉饲养的这6000只母鸡,一天只下1000来个鸡蛋。

他的鸡蛋卖9毛钱一只,销路很好,每天足不出户,有人主动上门收购。一天少生3000只鸡蛋,他就少收入2700元钱啊!

为赶老鹰想尽办法

为了阻止老鹰捉走小鸡,叶家玉绞尽了脑汁,想尽了办法。

叶家玉介绍,他最常用的方法是人工驱赶。这一年来,每天天蒙蒙亮,他就起床了。一看到老鹰,他便如临大敌,一边拍手一边大声吆喝,结果喉咙都喊哑了,老鹰却没有被吓走。老鹰在空中盘旋,有时还肆无忌惮歇脚在树顶上,人一走,他就开始行动。“我不可能一天24小时看着老鹰,而且范围太大了,也看不住。”叶家玉说,很多时候,他人在现场,老鹰就把鸡叨走了。

狗是人类最忠实的伙伴,让狗看护鸡,行不行呢?叶家玉做了尝试,他养了几只狗,还“调教”了一番,指望它们能把老鹰赶走。不料,老鹰压根不把狗放在眼里,照样在狗旁边逮鸡。更令他哭笑不得的是,狗也怕老鹰,每次老鹰一来,鸡飞狗跳,养鸡场内一片混乱!

老爸喊破了喉咙,女儿十分心疼。有一次,叶家玉的女儿买了两大箱“天地响”,给他出谋划策,“老爸,老鹰一来,你就放鞭炮炸它!”叶家玉认为这个点子不错。此后,每天早晨9点,老鹰一来,他就放“天地响”。然而,出人意料的是,老鹰压根就“不抖呵”,照样在天上飞,瞅准机会就下手,反倒把鸡吓坏了。

食物链断了才冒险抓鸡

“尾巴成扇形,翅膀看见5根羽毛的这只叫‘普通鸢(音ku á ng)’。”江苏省野生鸟类保护协会会员吉阁看了记者抓拍的图片,辨认之后说,它是老鹰的一种,属中型猛禽。捕食1米以上的大蛇时,蛇能在空中用身体缠绕它的双脚,这时它就一边飞翔,一边用脚将蛇蹬开,从空中抛落蛇,然后飞扑而下,再次将蛇捕获,带到空中,直至使蛇失去反抗能力。它在民间被称为“土豹子”,也许正因为它们有十分凶残的本性的缘故吧。平时,普通鸢以各种鼠类为食,也吃蛙、蜥蜴、蛇、野兔、小鸟和大型昆虫等。

另外一只尾巴扁平、两翅可见6根羽毛的叫“黑耳鸢”,吉阁告诉记者,“老鹰捉小鸡”中的鹰,指的就是它。它也是中国最常见的猛禽,不过平常它以吃腐食为主。

至于它们为何成群出来

捕鸡,吉阁分析有可能是生态变差了,它们的生物链断了,否则它们不会冒着危险来抓鸡。

吉阁还介绍,普通口在我国较常见,但种群数量并不十分丰富。目前已列入国家重点保护野生动物名录,同属国家二级保护动物。

怎样赶老鹰请你来支招

鹰是有习惯性势力范围的,一旦对一个地方满意,就会在同一地点经常出现。记者了解到,附近还有4户人家养鸡,但老鹰就惦记叶家的鸡,因为他家养鸡场最大,鸡最多!

秋去冬来,白杨树的叶子已落得差不多了,地上的草也枯了。老鹰的视野更加开阔,抓鸡更频繁了。

有人曾给叶家玉献计献策,劝他用枪打老鹰。叶家玉在无可奈何时,也不止一次这么想过。不过,理智不允许他这么做。他十分清楚,老鹰是国家二级保护动物,打不得。

一大半鸡不下蛋,鸡还在一天天减少。而面对“凶手”老鹰,叶家玉赶不走、打不得,他该怎么办呢?

有什么方法能让人、鸡、鹰都和谐生存呢?

我们请各位市民出出点子,在不伤害老鹰的前提下,帮叶家玉一把!

金点子热线:96060。快报记者 钟晓敏 实习生 吕为 (张女士爆料奖200元)



老母鸡天天受惊吓,产蛋数量大减 快报记者 施向辉 摄

茶艺师培训班招生

随着品茶艺术需求日益高涨,茶艺师也成为行业抢手人才。江苏省茶叶专业委员会拟12月上旬举办茶艺师岗位资格证书培训班。凡经考试合格者可获国家承认的相关级别茶艺师证书,持该证书出证就业者,经公证部门公证后,为国际上所承认。报名电话:02585153350 83718826 83351718 83326412 传真:025-83718826 联系人:杜建平 唐建洋 璩月芳

TCL 52"全高清液晶 震撼价9999元

超大屏幕 巨大惊喜

震撼您的视听享受,更颠覆您的价格底线! TCL臻品52M71F动态全高清液晶电视,将Full HD全高清格式、冷屏技术等尖端科技完美融于一身,打造专属于您的视听殿堂!震撼心灵的高清视界,给您完美的视听享受,加之超乎想象的价格机会,您,还需要犹豫吗?



www.tcl.com 服务热线:400813456 shop.tcl.com 订购热线:400718826 本活动解释权归TCL所有

创意感动生活 The Creative Life

TCL